

---

# 建设襄阳美丽乡村的几点思考<sup>\*1</sup>

李英 康玲

(湖北文理学院 管理学院, 湖北 襄阳 441053)

**【摘要】**: 深化美丽乡村建设是建设“四个襄阳”, 加速推进襄阳城乡一体化发展的重要组成部分, 襄阳美丽乡村建设正处在快速发展阶段。建设过程中要注意美丽乡村建设的环境整治和文化生态保护都要抓, 硬件和软件都要硬; 不要照搬模式搞建设, 不要过于标准化失去村庄特色; 要注意美丽乡村建设过程中的农民参与, 使农民成为美丽乡村建设的最大受益人。

**【关键词】**: 美丽乡村; 襄阳市; 文化生态; 农民参与

**【中图分类号】**: G212      **【文献标识码】**: A

“十二五”期间, 襄阳市按照“城乡一体”、“四化同步”的要求, 加速推进城乡一体化发展。从2011年开始, 襄阳市以完善村庄功能为目标, 引导各县(市)区开展村庄建设和改造, 改善全市村庄面貌, 提高人居环境水平。2014年襄阳市政府将美丽乡村建设列入2014年为民办的“十件实事”。襄阳市的美丽乡村建设如火如荼地开展着, 并取得了阶段性的成果。但是美丽乡村建设尚属于新兴事物, 是在实践过程中不断摸索、推进的, 随着美丽乡村建设的深入, 不可避免地存在一些问题和误区。大力推进襄阳市美丽乡村建设, 必须正视并解决这些问题。

## 1 正确对待美丽乡村建设环境整治和文化生态保护的关系

美丽乡村建设模式蕴含着四种美的底蕴, 分别是生活美, 人文美, 环境美, 产业美。粗略来说就是指自然环境建设(硬件)和人文环境建设(软件)两方面。两者并不冲突, 而是应该根据不同乡村的情况各有侧重。

自然环境建设方面, 在美丽乡村建设中必须融入生态文明理念, 要尊重自然之美, 遵循自然发展规律, 强化生态环境保护与生态修复, 积极转变落后的生产、消费方式, 节约利用土地、能源、水等资源, 全面推进农村水、电、路、房、气、通信等基础设施建设, 加大农村卫生整治力度, 从整体上改变村容村貌。而在人文环境建设方面, 更要注重乡村文化的保护与传承。广袤的乡村积淀了深厚的文化, 蕴含着非常丰富的物质文化与非物质文化遗产, 这里的一草一木, 一砖一瓦, 人们的一举一动, 都被赋予了深刻的文化意义与乡土情怀。大力推进美丽乡村建设, 就是要保护好独特的村居风貌、淳朴的乡风民俗、优美的田园风光、紧密的邻里关系和质朴的伦理道德, 挖掘传承乡土中国的文化血脉, 发扬光大传统文化之精髓, 使农村成为人们的精神家园和心灵港湾, 让人们留得住历史的根脉, “望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

目前全国大部分地区进行美丽乡村建设的起点和首要任务就是改善村庄环境, 襄阳也是如此, 如襄城尹集乡姚庵村在美丽

---

<sup>1</sup> 收稿日期: 2016-12-20

**基金项目**: 湖北文理学院政治学省级重点(培育)学科2016年度开放基金项目资助。

**作者简介**: 李英(1995—), 女, 湖北恩施人, 湖北文理学院管理学院酒店管理专业2014级学生; 康玲(1981—), 女, 湖南慈利人, 讲师, 研究方向: 旅游管理研究。

---

乡村建设中，请来专家为村庄进行整体规划，统一改造村舍，垃圾、污水等污染问题得到控制，并且特别注重改善农村交通环境，修路铺桥，大力改善了乡村环境和基础设施，可以说环境美有了很多的提高。

但是搞“美丽乡村”不能只搞“村容整洁”，“村容整洁”只是最基本、最浅显的要求，太过于表面了。环境的本底应该是生态，当然还有足以支撑村民生活的产业，以及乡土文化。从生态文明建设看，乡村低成本、低消费、低能耗的幸福生活模式，恰恰是需要倡导的新生活方式。这样的美丽乡村唯独忽略了文化和生态，以致于在美丽乡村建设中，传统乡村几千年来形成的文明得不到有效保护和传承。这既包括物质的遗迹、遗址、遗存和遗物，也包括一些非物质的文化遗产，当然也有乡音、乡土、乡情和乡礼。因此如已有400余年历史的“中国传统村落”南漳漫云村在开展美丽乡村建设时就应更注重保护其独特的古村落建筑，而谷城县堰河村作为“中国最美休闲乡村”，则应更注重保护其优美的田园风光。

## 2 正确对待模式与特色的关系

美丽乡村建设应当定制化，而非标准化、规范化和模式化。浙江安吉、陕西礼泉袁家村是我国较早开始美丽乡村建设并取得成功的村落，其成功经验被总结为安吉模式、袁家村模式被复制及模仿。2014年国家农业部在第二届“中国美丽乡村·万峰林峰会”上郑重地提出了十个美丽乡村的建设模式，给全国的美丽乡村建设提供范本和借鉴。2015年中国国家标准化管理委员会发布了《美丽乡村建设指南》更是为美丽乡村建设的村庄规划和建设、生态环境、经济发展、公共服务等方面提出了建设要求和标准。但是模式也好，标准也罢，都只是基本原则，并不意味着所有村落都应该千篇一律，各地区可以积极借鉴优秀地区建设经验，更应该充分结合当地的实际情况，走出一条属于自己的美丽乡村标准化建设之路。

襄阳全市有2348个行政村，基本上村村都在搞美丽乡村建设，尤其要注意不能搞成“千村一面”。在美丽乡村建设中，一方面要注重乡村现代化的引进，另一方面在建筑风格和文化遗产上要突出乡村特色，因地制宜，把依山傍水、青砖黛瓦、小桥人家等体现在乡村特色建筑中，保留更多传统美和特质美，努力做到优秀传统文化和乡村现代生活在美丽乡村建设过程中的完美融合。如尹集乡就可以将开展现代农业及乡村休闲旅游作为建设重点，石花镇则可以致力于建设现代化小城镇。深处大山深处的保康县则应该以保留乡风民俗、传统古村落及田园风光为主，打造以休闲观光、体验人文为主的特色旅游村。而其他地区村落也应该根据自然生态与人文资源的不同寻找村庄特色，进行美丽乡村建设。

## 3 正确对待农民参与与农民受益的问题

建设美丽乡村，必须以人为本，以农民为主体，扭转“城里人决策、乡下人执行”的单边态势，通过农村的软件建设，培养新型农民，建设文明乡风，强化农民自主制约与治理力度，将自治组织、农村志愿者组织与社团的作用充分发挥出来，通过乡规民约对一些不良风气与陋习进行治理，构建文明风尚，推动乡村文明建设。

习近平总书记于2013年7月提出，实现城乡一体化，建设美丽乡村，是要给乡亲们造福，不要把钱花在不必要的事情上，比如说“涂脂抹粉”，房子外面刷层白灰，一白遮百丑。可见美丽乡村建设的目的是为了广大的乡村村民受益。

但是目前政府主导有余、农民参与不足的现象比较普遍，农民主体地位和主体作用没有充分发挥。以致部分农民群众认为，美丽乡村建设是政府的事，养成“等靠要”思想。这就难免会出现美丽乡村建设“上热下冷”、“外热内冷”的现象，甚至出现“干部热情高，农民冷眼瞧，农民不满意，干部不落好”的情况，其主要症结就在于农民群众的积极性没有充分调动起来，农民群众的主体作用没有发挥出来。所以，美丽乡村建设必须明确了谁、依靠谁的问题，要充分尊重广大农民的意愿，切实把决策权交给农民，让农民在美丽乡村建设中当主人、做主体、唱主角。如襄阳谷城五山镇就通过以村委会为主，发挥各专业合作社、红白理事会、妇女禁赌会、路网协会等村民自治组织的作用，引导农民自我教育、自我管理、自我监督，让农民在参与中接受教育，提高素质，增长本领。

---

**参考文献:**

[1] 张梦洁, 黎昕. 美丽乡村建设中的文化保护与传承路径探究[J]. 内蒙古农业大学学报(社会科学版), 2015(6): 11-15.

[2] 顾平. 建设“美丽乡村”要尊重乡情村情[EB/OL]. 四川文明网,

[http://sc.wenming.cn/wmlt/bwyc/201408/t20140828\\_2144773.html](http://sc.wenming.cn/wmlt/bwyc/201408/t20140828_2144773.html), 2014-08-28.

[3] 中共云南省委党校课题组. 生态文明视角下的美丽乡村建设[J]. 中共云南省委党校学报, 2015(2): 92-95.

[4] 襄阳市谷城县五山镇: “四化”助推美丽乡村建设[EB/OL]. 襄阳文明网,

[http://www.wenming.cn/syjj/dfcz/hb\\_1679/201409/t20140910\\_2169506.shtml](http://www.wenming.cn/syjj/dfcz/hb_1679/201409/t20140910_2169506.shtml), 2014-09-09.